

# ВЛАСТЬ ТРУДА

Орган Минукома РКП (б) и Минукополкома.

**ВЫХОДИТ: по средам, пятницам и воскресеньям.**

№ 71.

Год издания 2-й.

МИНУСИНСК, ЕНИСЕЙСКОЙ ГУБЕРНИИ.

Год издания 2-й

№ 71

**Среда.**  
**- 18 -**  
**июля 1923 г.**

1917. Разгром конкерами и казачками рабочих организаций в Питере.

Объявления—строка пята  
 Вперед текста—10 руб.  
 Позади текста—7 руб.  
 Подписная цена—на 1 месяц 35 р.  
 с доставкой и пересылкой.  
 Квотера и редакция: улица Ленина,  
 № 80.

## Надо продавать хлеб за границу.

В конце 1922 г. и в начале 23 года промышленность наша пережила довольно острый кризис сбыта, т. е. сильные затруднения в реализации продукции промышленности. Этот кризис тяжело ударил по нашей промышленности и тяжело отразился на рабочих,—быстрое развешивание производства должно было приостановиться, промышленность и производство принуждены были жестко концентрироваться, и в результате сильно увеличилась безработица и приостановился рост заработной платы. Сильное сокращение товарооборота в стране способствовало обезценению нашей эмиссии, от чего возростала дороговизна и уменьшалась реальная стоимость зарплаты. Таковы были последствия кризиса сбыта. Кризис же в значительной мере был обусловлен чрезвычайной низким уровнем цен на продукты сельского хозяйства и большим несоответствием их с ценами на продукцию городской промышленности.

За шесть месяцев,—с 1 сентября 1922 г. по 1 февраля 1923 г. индекс цен на продукты сельского хозяйства поднялся в три раза, индекс же промышленных товаров за это же время поднялся в шесть с половиной раз. Такое положение делало почти невозможным для крестьян приобретение городской продукции, что и способствовало с одной стороны появлению кризиса в промышленности и, с другой—в сельском хозяйстве.

Таким образом, основным условием для развития промышленности и сельского хозяйства является расширение емкости крестьянского рынка, т. е. увеличение его покупательной способности.

Для этого, прежде всего, является необходимым поднять цены на продукты с.-х. и выравнивание их с ценами продукции городской промышленности. Достичь этой цели можно лишь путем вывоза из русских внутренних рынков свободных излишков хлеба на находящих себе сбыта и потому способствующих падению хлебных цен. Таким образом, перед руководящими органами встал вопрос об экспорте хлеба за границу.

В довоенное время на мировом хлебном рынке господствовал русский хлеб. За 5-ти летие до войны Россия ежегодно вывозила за границу около 730 мил. пудов хлеба и снабжала им Англию, Германию, Францию, Италию и Голландию. За время войны наш вывоз быстро сократился, так что в 1917 г. мы вывозили менее 3 мил. пуд. Со времени войны и блокады наши заграничные рынки были захвачены канадским (американским) хлебом. Теперь для возвращения себе наших заграничных рынков нам предстоит вести борьбу с американским хлебом. Условия для этой борьбы вполне благоприятны для нас. Прежде всего, продукция сельского хозяйства, урожайность, посевная площадь и т. д. в западной Европе падает, у нас же виды на урожай этого года лучше, нежели в прошлом году. Качество нашего хлеба значительно выше хлеба американского, к тому же, за американский хлеб западная Европа должна расплачиваться дорого стоящей валютой, в то время, как мы за наш хлеб охотно принимаем машины и товары. Близость к нам стран потребителям, значительно удешевляя расходы на транспорт в свою очередь содействует успеху нашей конкуренции с Америкой. Таким образом, успех нашего хлебного экспорта обеспечен.

Успешный экспорт хлеба будет содействовать выравниванию цен на с.-х. продукты и продукты промышленности и тем самым повысит покупательную способность крестьянства, усилит товарооборот. Это вызовет сокращение безработицы, увеличение зарплат и производительности труда и даст толчок общему оживлению нашего народного хозяйства.

Таким образом экспорт хлеба одновременно будет способствовать и восстановлению и развитию сельского хозяйства и развитию промышленности и производства, объединяя одновременно интересы города и деревни.

МОСКВА. ФЕЛЬДМАН.

## ТЕЛЕГРАММЫ

Российского Телеграфного Агентства.

### СЕССИЯ ВЦИК

#### Утверждение конституции СССР.

МОСКВА 6. Состоялось торжественное заседание ВЦИК СССР для утверждения конституции СССР, а так же выборов союзного Совнаркома. С докладом выступил Бюккадзе, указавший, что принятие конституции должно нормально завершить объединение отдельных Советских республик в одно союзное государство. Объединению до сих пор мешали иностранные интервенции и внутренняя контр-революция. Героической борьбой рабочих выдвигая контр-революция изкорена навсегда. Мечта внешней интервенции уже жмет в некоторых буржуазных государствах, но с установлением мощного союза СССР в скором будущем они будут отучены от их стремления изменить порядок завоеваний с чрезвычайными жертвами рабочих и крестьян. Капиталистическое крушение вызывает необходимость объединения Советских республик.

Союзная конституция, учитывающая различные уровни культуры нацио-

— По предложению Бюккадзе сессия постановила ликвидировать Наркомнац (комиссариат национальностей) ибо в связи с осуществлением конституции СССР задачи национальностей будут осуществляться органами СССР.

— в Совнарком СССР избраны: предсовнаркома Ленин, Зам-предсовнаркома Цурипа, Рыков, Каменев, Нарком РКП—Киселев, предсдатель ВОНХ Богданов, Наркомтруд Бехусов, Наркомпрод Колдманович, Наркомфин Владимиров, Наркомзем Смирнов, Наркомвнутдел Белобородов, Наркомюст Курский, Наркомпрос Луначарский, Наркомздрав Семашко и Наркомсоебез Яковенко.

— После заключительного слова Калинина, отметившего важность принятого сессией лесного кодекса, а также положения об упрощении Советского аппарата, сессия ВЦИК закрылась.

#### Посевная площадь увеличилась.

ХАРЬКОВ 11. На Всеукраинском хлеботорговом съезде член коллегии Наркомзема Волф сообщил об увеличении посевной площади Украины против прошлого года на 2 миллиона десятин. Необходимо обратить особое внимание на культуры могущие служить базой экспорта, в частности на кукурузу и подсолнух. Кукуруза обещает валовой сбор в 50 миллионов пудов. Главными экспортными культурами являются: рожь, кукуруза, подсолнух и ячмень. При принятии выяснилось, что тормазом при хлебных заготовках могут оказаться железнодорожный транспорт и недостаток средств.

Ораторы настаивали на увеличении кредитных операций Госбанка, указывая на необходимость развития заготовок кооперации в целях волевой загрузки кооперативного аппарата.

#### Раковский в Лондон.

МОСКВА 12. Подполковник представителем СССР в Англии, а также главой торговой делегации в Лондоне назначен Раковский.

#### Сроки взимания с.-х. налога.

МОСКВА 12. Наркомзем разработывает проект сроков взимания единого сельско-хозяйственного налога.

нального самоуправления и бытовые экономические условия отдельных национальностей СССР, дает союзным республикам полнейшую возможность развивать национальную помощь, поднимать культурное состояние отдельных национальностей.

Конституция предоставляет последним право развиваться на более доступном им языке, но русской язык, как язык октябрьской революции должен, наряду с родным языком, преподаваться по всей территории СССР.

Всеми гражданами СССР пользуется одинаковыми правами по всей территории, являясь одновременно гражданином единого союзного государства, а так же гражданином единой союзной республики.

В союзный Совнарком входят: 3 и предсовнаркома Каменев, Рыков, Цурипа, Чубар, Оракашвили; Наркоминдел Черевин, Наркомсоебез Трудский, Наркомвнешторг Красин, Наркомзуд, Державинский, Наркомпочтель Смирнов.

Важные натуральной части налога предположительно приурочить в установлении сального пути. Денежная часть налога будет взиматься в 4 срока.

#### На Всероссийской выставке.

— Первые 3 дня Всероссийской выставки пройдут под лозунгом «Выставка Мопру», (помощь революционерам). Мопру предоставлять эти дни часть сбора с выставочных зрелищ.

#### Коминтерн Молодежи.

— Завтра открывается расширенный пленум Исполкома Коминтерна Молодежи, на который съехались делегаты 18 стран.

#### Нэпачи попались.

— Московский Губсуд начал разбор дела сотрудников табактреста во главе с председателем обвиняемых в расхищении народного достояния и экономическом шпионаже.

Сотрудники табактреста находившиеся в контакте с представителями иностранного капитала в том числе с владельцами французской фирмы Лафери и сообщали им на подлежащие оглашению материалы.

#### Английские друзья Совроссии.

— В Москву прибыл секретарь английского комитета Рузи прот-

от России Коутс. Комитет находясь в постоянном связи с 40.000 английских профессиональных организаций в 20 м году удержал английское правительство от активного вмешательства в Российско-Польскую войну. В беседе с корреспондентом РОСТА Коутс отмечает, что ввиду последнего Русско-Английского конфликта является поражением Керзона, который вряд ли решится скоро на подобные вылазки. Комитет будет продолжать работу, требуя немедленного признания России вплоть до появления первого российского посла в Буэнос-Айресе.

#### Мудрый Керзон найдет выход.

ЛОНДОН 9. Состоялось заседание Английского кабинета для заслушивания доклада Лорда Керзона и обсуждения способов разрешения репарационного вопроса.

#### Если Франция запрямится—обойдется без нее.

ЛОНДОН 9. По сообщению «Манчестер Гэриан», в английских дипломатических кругах ожидают, что в случае Франции не изменит своего образа действий. Английское правительство возьмет на себя инициативу по созыву конференции из представителей Англии, Америки, Италии, нейтральных стран и Германии, с целью достигнуть с последней соглашения относительно возмещения.

#### Франция вывела Англичан из терпения.

ГАННОВЕР 10. Английский Кабинет на вчерашнем заседании принял следующие постановления.

1) Ввиду безрезультатности дипломатических переговоров и уклонения Франции от переговоров за исключением относительно своей политики в Рурском вопросе, Английское правительство, под давлением общественного мнения, вынуждено официально заявить о своей точке зрения в рурском вопросе.

2) Тревожное положение Германии требует немедленного ответа Германскому правительству на его последний меморандум.

#### Заграничные самозванцы.

БАТУМ 10. Арестован самозванный Бжезский Комитет, состоящий из двух эсеров, 1 меньшевика и 4 социал-демократов, вылавливая фактивные удостоверения на проезд угловыми в белогвардейским элементам.

#### По одной указке из Парижа.

ВЕНА. Новое белогвардейское правительство запретило собрания Компартии и стремится поставить партию вне закона.

— Венгерское Правительство арестовало 90 коммунистов. Аресты продолжаются.

#### Выход из неприятного положения.

БАЗЕЛЬ 5. Из достоверных источников сообщают, что лозанские власти решают, с целью избавиться от неурядице предсдса, предоставить убийце Ворожского Коиради возможность побега из тюрьмы до суда.

# ДЕЛА КРЕСТЬЯНСКИЕ.

## Кооперация в сельском хозяйстве.

Развивая постепенно свою деятельность и распространяясь все больше и больше в нашей Республике, сельскохозяйственные кооперативы завоевывают все новые и новые области сельского хозяйства. И в данное время по их делам и задачам можно было бы назвать безконечный ряд различных кооперативных организаций: семенные, машинные, мелоративные, животноводческие, пчеловодные, маслодельные и др.

Правильно построенные с хоз. кооперативы, как бы они ни назывались и какие бы цели ни преследовали, не только дают выгоды своим членам, но, главным образом, служат улучшению сельского хозяйства, так как основными задачами их являются культурные достижения: расширение равнины семян улучшенных с-хоз. растений (семенные т-ва), снабжение наиболее совершенными машинами и орудиями (машинные т-ва и иртели), оздоровление с-ва и улучшение ухода за с-хоз. животными, правильным разведением их и выращиванием молодняка (животноводческие т-ва) и т. д. и т. д.

Объединяясь в какой-либо с-хоз. кооператив, члены его узнают нужды друг друга, облегчают на почве усовершенствования их общего дела и становятся как бы одною большою семьей. Стоящее во главе каждого кооператива правление, призванное по его долгу и обязанности соблюдать интересы кооператива и заботиться об успешном ходе дела его, ищет для того различные способы и средства. Положим, образовался артель львоводов, нуждающаяся в хороших семенах и в указаниях по обработке льна, а также озабочена выгодным сбытом волокон. В отдельности каждому львоводу для удовлетворения указанных потребностей понадобилось бы много хлопот и не всегда удалось бы достигнуть цели. Правление же кооператива легко и быстро разрешает все эти вопросы, и львоводам остается только воспользоваться достигнутыми результатами. Из жизни одного

Товарищества львоводов Московской губ. нам как раз, между прочим известно, что члены его получали уже весной чрез свое правление различные товары в кредит под залог, который они должны будут сдать из нового урожая к 1 января 1924 года.

В переживаемое время, когда с-хоз. кооперативы пользуются всеобщей поддержкой правительства, огромная роль их в сельском хозяйстве несомненна: все эти семенные т-ва, машинные и мелоративные артели, пчеловодные союзы и ир. становятся теми необходимыми ячейками, в которых зарождаются и крепнут главные силы хлебороба в борьбе за улучшение и процветание сельского хозяйства в стране.

Отыскивая пути и способы для осуществления главнейших своих задач и зная, что сбыт продуктов с-х является важнейшим двигателем его развития и улучшения, наша молодая кооперация распространяла свои действия за пределы республики. Кооперативы уже в значительной мере обследованы заграничные рынки для сбыта сырья из России и получены возможности кредитоваться у германских, английских, американских фирм. Столь нужные нам с-хозяйственные машины и средства в борьбе с вредителями полевых культур приобретены за границей на сумму до 1 миллиона золотых руб.

Таковы первые шаги строительства сельскохозяйственной кооперации в России. Какие бы возможности ни открывались ей в будущем, какие бы формы ни приняло разрешение вопроса о взаимоотношениях производственной и потребительской кооперации вообще, мы приветствуем рост и развитие той и другой и горяче зовем трудовое крестьянство в ряды членов с-хоз. кооперативов.

Вступайте членами в Кооперативы, обогащайтесь и обогащайте, улучшая родное вам сельское хозяйство нашей страны!

Ф. М.

## ПИСЬМА ИЗ ДЕРЕВНИ.

### По Юдиной волости. Посев и всходы.

Выкапываем 620 пуд. разных культур семенами для волости — использованы полностью, при чем, при распре-

делении суды принимались во внимание интересы, прежде всего, бедноты.

Посевная площадь, по заявлению председателя Вика и членов, более в нынешнем году на 10% прошлого

## На воздушных путях.

С самолетом на войне — Воздушные чудовища. — Чего испугался английский адмирал? — Воздушный транспорт.

Открывая „Неделю воздушного флота“, наша молодая Республика ставит себе целью вовлечение широких трудовых масс в стоящее у нас на очереди для глубоко важное и ответственное дело создания воздушного флота.

До сих пор отставали в деле строительства этого флота. Теперь мы должны, наконец, привыкнуть к тому великому делу, которое вошло уже в программу культурных достижений всех западных стран.

Следует помнить, что значение воздушного флота не исчерпывается одной лишь боевой, военной его ролью; воздушный флот необходим и для культурного развития страны — и он уже стал неотделим от целого ряда мирных «гражданских» сторон человеческой жизни.

### Самолеты на войне.

В области боевого применения воздушные силы самолеты и дирижабли,

уже не только — „глаза армии“. Они уже носят не только разведывательную службу, или службу связи. Они являются вполне самостоятельным родом оружия, когда, например, подвергают бомбардировке места неприятельского расположения, тыловые склады противника, его флот, его пути сообщения, или когда ведут обстрел пулеметами живых целей (кошки, пехоты) на земле.

Техника боевого авиостроительства достигла в наши дни колоссального развития. Мы уже знаем огромные до четверти версты длинны „воздушные корабли“ — дирижабли, цетпелены, поднимающие на себе сотни пудов взрывчатых веществ или десятки людей, способные высаживать десантные отряды в глубоком тылу противника или подвергать разрушению его города.

В области боевой авиации нынешняя техника уже создала летящие миноносцы — морские самолеты, кото-

рый высаживаются на обширных площадях засева. Входы высева важного свойства, поэтому, заболели, по случаю весенних холодов, были по волости неважны.

### Дальнейший рост хлеба.

Наступившее тепло поправило хлеб, но наступивший период засухи вновь приостановил рост хлеба: местами хлеба, как и травы, начали желтеть. К этому еще повзросл червь. К концу июля, однако, благодаря выпавшим дождям — состояние хлебов улучшилось. Все же, по заявлениям местных граждан и представителей Вика, из общей площади посева от 7 до 10% площади нужно отнести к разряду почти безнадежному.

### Площадь засева.

Частный опрос хлеборобов относительно размера засеянного участка дал Вика около 2500 дес. Пришлось прибегнуть к услугам комиссии, которая установила утайку у кулаков по волости, и теперь общая посеваемая площадь по волости, установленная в размере 3000 десятин.

### Госстрахование.

Обязательное страхование недвижимости по волости прошло гладко. Что же касается страхования полей от градобития, то такой приступило немедленно по установленной по севплощади.

### К-ты взаимопомощи.

— На бумаге к-ты существуют, часто сердечно заявили нашему корреспонденту в Вике, а на деле таковых не имеется.

Взносов нет, обложения не поступало. Была раскладка, но она решительно негодна для создания фондов в Вика. Наблюдено отнесение к созданию фондов, но меньшей степени, дифференцию. Век, учитывая безнадёжное положение дела создания фондов, все же, из семисоту реалов звал 50 пудов, разных культур для создания фонда, хотя бы волостного.

### Народное здравие.

Иметь своего волостного врача — ведь, товарищи врачи по нынешним временам так дороги! — волость не имеет средств создать фельдшерский пункт, поддерживаемый волостной ссудой в размере 780 пуд.

Эпидемия — тиф и лихорадка в большом ходу.

### Ветеринария.

На нее ассигновано Викам 100 п. Средства ничтожные. Очередные, по-

ней площади засева. Входы высева важного свойства, поэтому, заболели, по случаю весенних холодов, были по волости неважны.

### Культ-просвет.

Деятельность культ-прос. положило начало своему проявлению с „выходом“ Киселева в этой области. Деятельный, молодой работник. Его стараниями и трудами создан народный дом. До сего времени культурная работа велась местной ячейкой по столько, по сколько это дело ей удавалось при наличности работников.

Теперь в этой организации, поожившей началах своей работы два месяца тому назад, насчитывается 22 человека.

### Народное образование.

Учительству ассигновано Викам 700 пудов.

За учат. сезон оно удовлетворено полностью.

За данное месяца — вопрос открытый...

### Пьянство.

Пьянства нет. И это следует писать стараниям Вика и местной молодежи...

### С. Лугавское.

#### С позволения сказать... „изба — читальня“.

Когда то в начале второй Советской здесь была организована „изба — читальня“. Была кой-какие книжки, литература, получались даже газеты. Но, блаженной памяти, теперь уже исключенного из партии, секретаря Кривошеина, в его бытность ответ. работником, весь литературный материал мало-помалу куда то исчезал и в данное время решительно ничего не осталось.

Но, все же, на официальном счету изба-читальня в Лугавском читальне. Даже отведено для нее помещенье при школе. Но читать там нечего, так как ничего нет, а местные культурно-просветительные силы настолько слабы, что в избе-читальне, вообще, никогда ничего не читается и она, поэтому, решительно никому не посещается.

Очень жаль... Несредствительная близость к городу даст возможность при наименьших хлопотах для читальни кое что достать и, вероятно, новый председатель Вика в этом направлении кое что и, может быть, сделает.

В. Ц.

## Еще одна жертва невежества.

В Каратувской волости проживал гр. Кабаков. Заболевше, он обратился за помощью к какому то лекарю из местных жителей. Получив от него „соответствующие лекарства“, он после приема по „рецепту“ лишился жизни. Медицинским осмотром установлено, что смерть Кабакова последовала в связи с лечением его лицом, не имеющим на это никакого права.

Кому следует необходимо обратить серьезное внимание на подобных лекарей и предоставить им соответствующая места, где бы они не могли в целях своей выгоды обманывать крестьян.

А крестьянам совет, обращаться к врачу или фельдшеру, поставленным Уздразом, а всех лекарей, не имеющих на это соответствующих документов, направлять в Волисполком или Миллицию и пояснить, что ежели к подобному лекарю, пойдемши, то не гарантируем, что завтра лишиться жизни. Я.

## ИЗ ТЕЛЕГРАММ.

### Празднование дня кооперации.

МОСКВА 8. В театре Зимняя состоялось объединенное заседание представителей всех видов кооперации и профессиональных и партийных организаций, посвященное международному дню кооперации. Почетными представителями избраны: Левин, Троцкий, Зиновьев, Калянин, Каменев, Томский и заболевший Ханчук. После приветствия трудящимся всесоюзным, объединенным в международном союзе кооперативов. Член правления Центросоюза Тихомиров отметил, что Российский Центросоюз по своему обороту занимает третье место в Европе, но к концу этого года займет второе.

С приветствием от имени ЦКРК выступил Куйбышев, отметивший, что настоящий международный праздник кооперации совпал с моментом крупного поворота в Российском кооперативном движении, ибо в Советской России прошло время острой политической борьбы и наступила возможность широкого развития, в частности кооперации, получающей в условиях государственного питания немалый простор своего развития. С приветствиями выступили также представители Коминтерна, Профинтерна, Болгарской кооперации, трудящихся Восточной Индии и других стран.

УФА 7. Торжественно отпразднован международный день кооперации, открыт кооперативный клуб в выпущен специальный журнал.

рыне спускаясь на поверхность моря, атакуют морские суда миными так же, как до сих пор это делали миноносцы воздушного флота. Имеются гигантские самолеты бомбовозы, также поднимающие десятки и сотни пудов взрывчатых веществ и летящие со скоростью до 200 и более верст в час. Имеются специальные самолеты, поднимающие на себе 100—150 вооруженных пехотинцев. Созданы самолеты, несущие на себе до 30 пулеметов, и т. п. Наконец, сконструирован и подводный самолет: это — маленький морской гидроплан, помещающийся „в брюхе“ подводной лодки, которая и выпускает его, в случае надобности, на поверхность моря. Ныне уже каждый броненосец, крейсер имеет на себе один или несколько морских самолетов, помещающихся на специальных площадках, которые как бы „выбрасывают“ их с корабля — в полет.

Чтобы оценить современное значение боевого воздушного флота, достаточно привести слова одного из новейших английских адмиралов Скотта: „Воздушный флот сделал бесполезными те морские суда, которые не могут в любую минуту скрыться

под воду, чтобы спастись от неминуемого разрушения их бомбами сверху. Бомбардировочный морской флот уже не нужен: он с большим успехом и выгодой может быть заменен воздушным флотом, который с огромной быстротой может появиться за сотни верст и с высоты, почти неуязвимой для артиллерии, засыплет бомбами береговые крепости и города“.

### Самолет в мирной жизни.

Все крупнейшие центры зап. Европы и Америки ныне соединены между собой постоянными воздушными линиями, на которых аккуратно действуют почтово-пассажирские, спортивные самолеты. И нужно помнить, что риск при полетах на нынешних, превосходной конструкции, самолетах, управляемых опытнейшими летчиками, уже несколько не больше риска на поездках или автомобилях.

Есть огромные самолеты, поднимающие до 150 человек и снабженные моторами в 1 000 и более сил. Но есть и воздушные мотоциклетки, небольшие спортивные самолеты, одноместные, с мотором всего в 5—7 сил. Средняя скорость нынешнего пассажирского самолета — 160 верст в

час, спортивного — уже превзошла 850 верст. Наибольшая высота, достигнутая пока, равна 11 верстам над землей.

Уже совершены перелеты без остановки через Атлантический океан. Ежедневно самолеты, идущие из Франции в Африку, без труда пересекают Средиземное море.

Самолеты сопровождают рыболовные суда, так как сверху превосходно виден „ход“ рыбы. Самолеты ведут наблюдения над огромными лесными пространствами, выслеживая места пожаров. Самолеты производят точнейшую фотографическую, плановую съемку городов, земельных участков, лесов и т. д., а в том числе — и недоступных доныне горных мест, выходы лесов и заболоченной тундры.

Таковы лишь в беглом очерке некоторые заслуги современного воздушного флота.

До сих пор этого флота мы почти не имели.

Мы должны создать его и как можно скорей!

„Рабоч. Газ.“ Н. Вар.

# Рабоче-профессиональная жизнь.

## Кооперация и Профсоюзы.

Для борьбы за лучшие условия труда, за повышение заработка возникали профессиональные союзы. Для борьбы за удешевление и доброкачественность продуктов питания и других предметов жизненной необходимости возникали Общества Потребителей. Профсоюзы создались рабочими, кооперация также ими. Профсоюзы и кооперация своего возникновения в этически притесняются капиталистами и их представителями, притеснялись также и кооперация, которую хозяин фабрики и завода всегда старался сделать своей заводской лавочкой.

Первый кооператив возник в среде Английских рабочих—ткачей, в местечке Ротдель, в 1844 году. Бедные ткачи, которых бесприщадно эксплуатировали хозяева и обдирали лавочник, решили создать свою лавку и доставать продукты прямо с рынка, минуя посредников. Их притеснения со стороны лавочников, на помощь им со стороны горожан и несознательных рабочих—это бедные, ткачи от колды сошли с ума—не остановили стойких, как всегда рабочих. Их лавочка через несколько лет превратилась в мощную кооперативную организацию, а их идеи и принципы кооперативного строительства доказали и до наших дней.

Историческое развитие кооперации и профсоюзов показывает нам то, что эти два вида рабочих организаций являются одной формой рабочего движения.

В Советском государстве, где профсоюзы подготовляют себя к управлению производством, кооперация стремится весь трудовой оборот сосредоточить у себя—связь между профсоюзом и кооперацией еще усиливается. Через кооперацию организованный профсоюз пролетариат осуществляет

необходимую ему связь с крестьянством. Через св-ю городскую рабочую кооперацию он ставит себе целью получать продукты питания, одежду, предметы домашнего обихода без посредников, да так, чтобы они обходились дешевле, чем у частного торговца и были вполне доброкачественными. Этим цели можно достигнуть тогда, когда профсоюз отдадут кооперации должную долю своего внимания. Нужно чтобы ни одного члена союза не было не состоящим членом кооператива; чтобы состоя в кооперативе они чувствовали себя в нем полными хозяевами; чтобы пай и заставлял вести работу в своих интересах по обслуживанию их потребительских нужд.

Чтобы органы городской кооперации объединяющей преимущественно членов профсоюзов согласовали планы своей деятельности с Профсоюзом, чтобы между ними была установлена взаимная информация о деятельности обеих организаций, совместное проведение широких собраний по привлечению активных членов в кооперацию из среды рабочих и служащих, совместное проведение культурно-просветительной деятельности, совместное, в необходимых случаях, представительство в их органах и т. д.

И только такая дружная и совместная работа кооперации и профсоюзов, с перенесением центра тяжести работы в массы, направит кооперативное движение в правильное русло, улучшит в условиях данного момента существование рабочих и служащих и ускорит приближение Социалистического строя, за который борется пролетариат

М. М.

## Воздухофлот по союзам.

### Коммунарботники.

В союзе работников коммунального хозяйства членами союза общества «Друзей воздушного флота» вступило пока 14 человек.

На заседании Мескома недавно был поставлен вопрос о вступлении в общество «Друзей воздушного флота» всем союзам коллективно и тогда же внести деньги. Вопрос решен в положительном смысле и будет проводиться на будущем общем собрании всех членов союза именно в этой плоскости.

Желательно, чтобы все члены союза, как один откликнулись на почин своего Мескома.

### Воздухофлот в Рабрросе.

Союз работников просвещения в смысле пожертвований и вступления в члены воздухофлота значительно дефицитен за последние два месяца. Если несколько дней тому назад членов воздухофлота насчитывалось 8 человек, то сейчас их насчитывается около 40 человек, из чего можно заключить, что в скором времени вся городская организация Рабрросе вступит в члены воздухофлота, не оставив ни на минуту мысли о том, что воздушный флот нам необходим и не откладывай дела в долгий ящик.

### В союзе медиков.

Из всего числа членов городской организации союза Всемеридиосаитруд которых насчитывается по городу около 70 человек, членами общества «Друзей воздушного флота» вступило лишь 25 человек.

Уездное отделение всемеридиосаитруд пребывает в уверенности, что все остальные не замедлят последовать примеру 25-ти человек, что разумеется было бы очень желательным.

### В уездно-городской больнице.

Коллектив служащих при Манусанской уездно-городской больнице весь целиком вступил в общество «Друзей воздушного флота».

Следуйте примеру больничных служащих.

### Позор отставшим.

В городской аптеке порочный коллектив служащих. Жалованье они получают довольно хорошо и не смотря на все призывы, на все, что писалось и говорилось о необходимости создания воздушного флота и о пользе его для Рабррука, как в военном, так и в мирном отношении, никто из них до сих пор не откликнулся на эти призывы и ни один человек не соизволил пожертвовать хотя бы маленькую денгу на воздушный флот.

Стыдно, товарищи, погружаться в спячку в то время когда кругом идет живая созидательная работа.

### Строительная секция.

При союзе работников коммунального хозяйства организовав строительная секция в количестве 24-х человек, из которых 11 человек состоит и состоит в настоящее время членами союза, а остальные, взятые из безработных, так же зачислены в члены.

Сейчас секция малочисленна, но в недалеком будущем предполагается, что в ней будет не менее 50-ти человек. Для ведения работы в секции и защиты интересов рабочих выделен уполномоченный. Секция в скором времени приступает к работе.

## ЕЖЕНЕДЕЛЬНАЯ ГАЗЕТА

# «Рабочая Мысль»

Орган Енисейск. Губпрофсовета.

Контра и редакция помещается в помещении Губпрофсовета, Красноярск. Подписная цена на 1 месяц для рабочих—12 рублей.

Члены профсоюзов, — выписывайте свою «Рабочую Мысль».

## Экскурсия печатников.

В субботу 14 июля в 5 час. вечера печатники (Союза рабочих Полиграфического производства) отправились в экскурсию на Тагарское озеро. Герои свицовой армии были дружно встречены везущим курортном доктором Поповым, который предоставил им здание Курзала, и прочел популярную лекцию о значении лечения на Тагарском озере и целебных его свойствах. Экскурсия была проведена воскресение на озере, вечером вернулись обратно. Печатники принесли благодарность за оказанный им радушный прием.

Печатник.

## Внимание Тагарскому курорту.

Побывая на озере Тагарском и выслушав лекцию доктора Попова, я вынесла такое впечатление.

Не смотря на то, что выдающиеся целебные качества Тагарского озера признаны давно, однако курорт еще не пользуется ни той известностью, которой заслуживает, ни теми широкими средствами, которые необходимы, чтобы поставить лечение на должную высоту и дать возможность лечиться большему, чем сейчас количеству рабочих, служащих в работе свое здоровье. Желательно, чтобы высшие органы проф. организаций уловили в этом вопросе должную заинтересованность.

Наборщица.

## ХРОНИКА.

Наследование Манусан. края Губселхоз. союзом ассигновано 100 рублей в год на проведение по исследованию Манусанского края.

Добыча золота в мае месяце. По сведениям уездной горной администрации в продолжение мая месяца на Артемовской руднике добыто и обработано руды—80398 пуд., из которых получено золота—1 п 20 ф 13 зол.

Работало на руднике в мае всего до 270 человек служащих и рабочих.

На руднике Б. и Шарованский обработано руды—10915 пуд., при 170 человек рабочих, получено золота—6 ф 09 зол.

На Авангардском руднике, находящемся в северном районе Енисейского уезда, добыто и обработано руды—45500 пуд., из которых получено золота—1 пуд. 16 ф. 31 зол. Работало на руднике в среднем—185 человек.

На Новоиколаевском прииске, в Южной тайге промито песков и добыто руды—147000 пудов и получено золота—16 ф. 53 з.

Сравнивая майскую добычу золота с апрельской, можно отметить незначительное увеличение добычи на Авангардском руднике и уменьшение в 3 с лишним раза на руднике Б. и Шарованский.

Пожертвование воздухофлоту. 12 го июля на церковном представлении в Спасском театре артистами участвовали представители было собрано добровольных пожертвований среди зрителей на сумму 420 руб.

Создана комиссия. Для проведения выборов на выборах в собрание уполномоченных ЦРК организована избирательная комиссия из представителей от Ужма, Упробфлота и ЦРК.

Собрание уполномоченных ЦРК. На 29 июля с. г. в помещении Спасского театра состоялось собрание уполномоченных ЦРК.

Повестка дня собрания следующая:

- 1) Хозяйственное состояние республики и задачи кооперации.
- 2) Доклад правления.
- 3) Доклад ревизионной комиссии.
- 4) Утверждение отчета ЕПО за 21-22 й год.
- 5) Утверждение отчета ЦРК за 22-23 й год.
- 6) Окредитирование рабочих.
- 7) Утверждение сметы и плана работ.
- 8) Распределение прибыли.
- 9) Выборы правления.
- 10) Выборы ревизионной комиссии и
- 11) Текущие дела.

В жилищном отделе По Манусанскому в настоящее время ощущается недостаток квартир для полного удовлетворения нужд рабочих и служащих.

Все жилища города распределяются на 3 ф. впа:

1) Общегородской фонда—это когда кто-либо распоряжается квартирами по своему усмотрению.

2) Бронированный фонд, который устанавливается по мере возникновения рабочих и служащих. Крайне важными и важными. Количество бронированного фонда сейчас составляет 26.232 кв. а шена. Данное количество далеко не хватает для удовлетворения всех нужд.

3) Муниципальный и муниципализированный фонд—это дома оставшиеся после ликвидации частных домов. По тем или иным причинам без хозяев. Попадая этот фонд выражается в 90 608 кв. ар. В этот фонд входят школы, больницы, приюты, учреждения и редо-вотки.

В связи с получением новых месячных уравнивающих плату за дом, обязательное постановление о пользования которыми в недалеком будущем будет опубликовано. Можно ожидать, что в прос с квартирами урегулируется.

В самом городе работа торжественно тем, что сильно ощущается недостаток служащих и, кроме того, тем, что эти служащие часто перебрасываются на время достаточное времени отключаются с своей работой.

Выскаки я за пьянство. За июль месяц выложено высканый за пьянство следующее количество: на крестьян 8 высканый на сумму 70 руб. золотик, на рабочих 8 высканый на 60 руб., на интеллигентов 8 на сумму 70 руб., на торговцев и людей прочих неопределенных профессий 22 высканый на сумму 315 золотых рублей.

Самогонка под коробом. По Н. Магазинской улице в доме № 3 у гр ва Киряченко Кондратия найдена самогонка, спрятавшая во дворе под коробом.

## Индекс набора госплана

24 предметов Комиссией установлен на 15 июля 1903<sup>а</sup> руб. 12<sup>1</sup>/<sub>2</sub> коп.

## Председатель комиссии Логиннов

Члены Филимонов, Кузьмин, Леонов Секретарь Домников

## ШКОЛЬНАЯ ЖИЗНЬ.

### Работа школы Абаза.

Ниже печатается краткий отчет о годичной работе семилетней школы Абаза. Целью написания этого отчета—сделать известную попытку осветить в печати для широкой публики главным образом учебно-воспитательную сторону школьного дела. В настоящее время у нас в Ман. уезде удивительно мало уделяется внимания делу народного образования: все интересуется чем угодно—коммерцией, спекуляцией и проч., но на дело просвещения никто не обращает никакого внимания.

Как работала школа, в каком состоянии она находится сейчас, какие есть у нас достижения об этом ничего не знает не только общество, но и наш руководящий орган УОНО. Он давал распоряжения административного характера, собирав статистические сведения—и только; душа же школы—ее учебно-воспитательная сторона и ему не известна.

Между тем, время обратять самое горячее внимание на школьное дело давно уже наступило.

Кроме внимательного отношения к школе со стороны УОНО, необходим интерес к ней и со стороны общества. Пора всем понять, что без хорошо поставленной начальной школы некуда не уйдете победить промышленную разницу, ибо только хорошая начальная школа дает основное начальное образование будущей элиты фабрично-заводской рабочей силе—инженерам, тактикам, врачам, агрономам и пр.

Без начальной школы они не пойдут в высшую, а если пройдут плохую начальную школу, которая не научит их работать, то они всегда будут плохими специалистами.

Редакция.

После докладов были приняты в форме дружеского совещания. По общему отзыву всех лиц и организаций, бывших в школе, работа ее за истекший год отличалась особенной продуктивностью, как в организационном, так и в учебно-воспитательном отношении. В этих областях имеются значительные достижения.

Учащиеся сданы в дружную семью—коллектив, провинившуюся строгими мерами трудятся не только в стенах школы, но и вне ее.

В школе довольно удачно применялись принципы самоуправления. С этой целью все учащиеся были организованы в коллективы, который выдвинул из своей среды несколько кружков: литературный, драматический, музыкальный, спортивный и язык натуралистический. Организован был также товарищеский дисциплинарный суд, задача которого была поднимать и укрывать дисциплину.

В школе также велся учащимися дневник и издавался журнал «Молодые силы». Учебно-воспитательная секция школы много потрудила над усвоением и практическим применением новых методов преподавания. Особенно интересом отличались новые искания изучения естественных наук. Богатая и разнообразная природа окрестностей Абаза, близость предприятий и свои собственные ремесленные мастерские давали возможность частично применять экскурсионный и лабораторно-исследовательский методы преподавания. Учащиеся

под руководством педагога изгот. всякие простейшие физические приборы и различные учебные пособия, в виде карт, диаграмм, рисунков и таблиц. Велись фотогазетки и метеорологические наблюдения.

При изучении гуманитарных наук широко практиковались реферирование и классные дискуссии. Некоторым учащимся ставили задачи на свободное сочинение до 45 страниц. Значительных успехов достигли учащиеся в области литературы. Некоторые предметы детского творчества (на бумажке) отпущены на В. енисейскую выставку. Другое—коллекционирование и поступают во вновь организованной музей детского творчества. В мае обучались в школе 242 человека учащихся и 14 детей. В текущем учебном году школу окончили 10 учащихся в возрасте от 15 до 17 лет.

Как родители учащихся, так и все население Абаза удовлетворены работой школы и на отчетном собрании присутствующими была выделена комиссия для выработки письменной благодарности педагогам. Своими достижениями школа в первую очередь обязана широким помощи и отзывчивости организации Уполномоченных Абаза, Ф. Бонько и Правлению ЦРК. Без этой организации не существовало бы школы, как материальную, так и моральную поддержку. Особенно в этом отношении заслуживает особого внимания Ц. Рабочий Абаза, благодаря материальной поддержке которого школа приобрела за год 400 разных учебников, 4 пуда бумаги, 250 карандашей и 150 тетрадей. Руководители всех перечисленных организаций школы вот выражают свою глубокую благодарность за их помощь школе и надеются, что они и впредь помогут нашей школе осуществлять те намерения и задачи, которые стоят перед ней.

Зав. школой Абаза Н. Зайченко.

# ГОСУДАРСТВЕННОЕ СТРАХОВАНИЕ

ОСНОВНОЙ КАПИТАЛ 5000000 рублей в десятилетиях 23х.  
ОСОБЫЙ РЕЗЕРВНЫЙ КАПИТАЛ 2500000 р. ЗОЛОТОМ

### Советская власть не забывает ни одной нужды крестьянина.

### Страховые суммы будут выплачиваться потерпевшим в золотом курсе.

Ведной текущего года по всей Республике проведено обязательное страхование строений от огня. Эти страховые суммы в Сибирь каждый крестьянский двор обеспечен в 400—750 рублей.

Правление Государственного Страхования (сокращено Гострах) назначило такие небольшие суммы на каждый двор для того, чтобы платежи страховых сборов (от 6 р. до 22 р.) не были обременительными для крестьянина.

Но в эта малая сумма, в среднем 600 руб., была бы некоторым подспорьем погорельцу, если бы цена денег не падала, если бы все не дорожало.

Гострах поэтому назначил возмездные денежные при пожаре в августе—на одну четверть, больше средней страховой суммы, а в сентябре—на одну вторую больше основной страховой суммы.

Таким образом, например, в Томской губернии, где страховая сумма составляет 500 руб. на двор,—при пожаре в августе, если сгорит весь двор, Гострах платит 625 руб., в сентябре 750 р.

Если же владельцем до 31 марта внесен двойной платеж, т. е. 15 р. (основной платеж с 500 руб.—7 р. 50 к.), то ответственность Гостраха будет: в августе 1250 р., а в сентябре—1500 р.

Но и это увеличение ответственности Гостраха оказалось недостаточным, так как возмездные вещи материалов и товаров происходит очень быстро.

Гострах, желая идти навстречу нуждам крестьян, 13 июля постановил: не вносить страховые суммы или суммы ответственности Гостраха при пожарах на золотые рубли и платить за убытки по тому курсу, какой будет в каждом месяце Гостраховой постановлен. Для июня 1 рубль золотом назначен в 60 рублей бумажный.

Это значит, что двор застрахованный в 600 руб. при курсе на июль в 60 руб., считается застрахованным в 10 золотых рублей.

Если в августе, скажем, погорит полностью такой двор, а курс рубля на август Гострахов будет установлен в 100 руб., то погорелец получит по 100 руб. за 10 золотых руб., всего 1000 р. (а не 750 руб., как раньше было установлено.)

Если же владельцем убытки до 31 марта были внесены двойной платеж, то Гострах, в этом случае, платит бы 2000 рублей.

Такой же перевод на курс золота установлен Гострахом и для убытков возмездия застрахованного скота и по севов от градобития, где эти страховые суммы введены.

Однако, убытки по золотому курсу будут производиться только тем,

кто улатил своевременно страховые платежи, т. е. не позже 1 июня 1923 г.

Напомним здесь каждому, что помимо обязательного страхования от огня, скота от падежа и посевов от градобития—есть еще добровольное страхование, которым каждый заботливый хозяин может обеспечить себя и семью от разорения.

Добровольным страхованием можно обеспечить на случай несчастия, такую сумму возмездия от Гостраха, что ему можно построить избу, завести, взамен погибшей скотины—другую, купить хлеба—взамен погибшего урожая.

В каждой волости есть агент Гостраха, у которого можно получить разъяснения по страхованию и заключить самое страхование.

## На курорте „Тагарском“

12 июня в курвале Тагарского под режиссерством г. Кузнецова ставился 2 водевиля: „У нотариуса“ и „Крысы“. Участвовали Флорин, Таскин, Ульянов, Чайковская, Землерубова, Рыбалова, Халепская и Ворсица. Декорации смастерились из ковров овал и т. п. Нашелся мягкий диван—вот и обстановка спектакля—хотя и примитивная, но всетаки вселихнула купающуюся публику.

Спектакль прошел веселее и интереснее. Публика осталась вполне довольна. Жаль вот, что до сих пор Уполитпросвет не дает пламя для ку-

рорта, а на курорте есть музыкальные силы.

Готовятся к постановке в пользу Воздухофлота пьесы: „На большой дороге“ Чехова и „Приемный день“—Щеглова. Намечаются также для детей курорта детской спектакль „Красная Шапочка“ в передаче т. В. Яна, будут исполнять дети из Деггереда.

В общем, работа во всех отношениях налаживается на курорте. Ванный корпус работает хорошо. Начались грязелечения, немножко не ладится с женским грязевым отделением. Приняты меры к улучшению. Температура воды чередуется от 20 до 26 градусов.

Имеется „Дом отдыха“, организованный УИБ, в нем имеются 20 мест, за лето можно пропустить в нем до 60 человек. Итак, курорт кажется оживает!

## Колыбельная песня.

Они, дитя страны свободной, Доченька моя! Пред тобою путь широкий, Светлая тропа.

Дети вам теперь не в тягость При Советской власти. Ты расти, расти на радость, Высыпайся в бласть!

Ты не будешь, моя крошка, Жалкою рабой. Светит солнце в ная и окошко Златой струей.

Много горя испытава В жизни мать твою. Сердце кровью истекало, Все в себе тая.

Будет жизнь теперь иная,— Увишь ты лет. Сия, милотка, сия, родная, Ярче будет свет!

Воз дверей и без нацелья Строим жизнь—труда. Сия, дитя, страны свободной Они, ты—не раба.

Крестьянка Подоли, уезда М. Кухарева

## Официальный Отдел.

### Приказ № 59.

Минусинского Уездного Исполнительного Комит. по Отделу Управлен.

„13<sup>го</sup> июля 1923 г. г. Минусинск.

К очередному заседанию Уездной Экспертной Комиссии, назначенному на 15<sup>е</sup> июля, представлено протоколов с мест только два, а именно: от Лугавской и Тесинской Волостных Экспертных Комиссий.

Эта затянута в представлении протоколов лишняя раз подчеркивает не внимательное отношение Волостных Комиссий к выполнению своих обязанностей, указывает на жалостное отношение должностных лиц по отношению к защите интересов Государства в целом и населения своей волости в частности и влечет за собой целый ряд тяжелых последствий для крестьянских масс уезда.

Не имея под рукой протоколов с мест, освещающих состояние посевов, рост трав и хлебов, Уездная Экспертная Комиссия на очередных заседаниях вынуждена будет производить оценку урожайности не по данным с мест, а по собственному мнению, конечно, необоснованному строго проверенными цифровыми данными в протоколах за отсутствием таковых из волостей уезда.

Результатом такой оценки может явиться неправильная оценка урожайности в той или другой волости, вследствие чего одним из волостей уезда будет завышаться от тяжелой непосильной суммы единого Сел-Хоз налога, и наоборот, в некоторых волостях оценка степени урожайности, а другие волости отменяются пустяком, хотя могли бы платить гораздо больше опять таки вследствие неправильной, необоснованной оценки урожайности, преданной Уездной Экспертной Комиссией, на свой риск без всякой помощи со стороны ВИКов и Волостных Экспертных Комиссий.

Отсюда ясно, что Волостные Комиссии совершают преступное деяние, затягивая представление протоколов о состоянии посевов в Уездную Экспертную Комиссию.

Продинспектура, агрономы, волфинансисты и председатели с. х. кооперации до настоящего времени спят мертвым сном вместе с Волостными Комиссиями. Этим спячке пора положить конец.

Минусинский Уездный Исполнительный Комитет, подтверждая все ранее изданные на этот предмет приказы и распоряжения, в последний раз категорически приказывает:

1. Волостным Комиссиям, Волостным Экспертным Комиссиям, Продинспектуре, агрономическому персоналу, волостатистикам и корреспондентам волфинансистам и председателям сел. хоз. кооперации акту-

ратно, точно и в указанные сроки с нарочным представлять подробные исчерпывающие протоколы Волостных Комиссий в Уездную Экспертную Комиссию помя, что от аккуратной доставки данных зависит будущее благополучие волостей уезда.

2. В дальнейшем все должностные лица, не выполнявшие сего приказа, будут предаваться суду по 107 и 118 ст. ст. Угол. Код.

Предуполкома Филимонов.  
Заведывающий Отделом Управл. Душин  
Секретарь Аксенов.

Ответственный редактор  
Редакционная Коллегия.

Издатель Минусинский РКП (б)  
и Минусинский.

## ОБЪЯВЛЕНИЯ.

### Минзаготконтора Енгубпродкома

извещает, что на основании разрешения Енгубпродкома ею назначена реализация ячменя, полбы, гречи, конопля, льна, восна, вошны, пера и рогожных нулей (рваные). Все учреждения, а равно и частные граждане, желающие купить, об условиях могут справиться в Управлении Заготконторы в часы занятий с 9 ч. до 3 часов дня по ул. Красных Партизан дом (быв.) Солдатова № 38. Заведывающий Заготконторой Буткевич. 217. Секретарь Суханов. 1—1.

### МИНРАЙСТРАХКАССА СОЦИАЛЬНОГО ОБЕЗПЕЧЕНИЯ

объявляет для всеобщего сведения нижеследующее:

На основании обязательного постановления Минусинского Уездного Исполнительного Комитета от 20 апреля с. г. за № 20 страховые взносы вносятся при установленной на сей предмет платежной ведомости в Минусинское Отделение Госбанка на текущий счет Минстрахкассы—учреждениями, предприятиями и лицами в радиусе 25 верст от города—не позднее 5-го числа следующего за отчетным месяцем. Для учреждений, предприятий и лиц, находящихся далее 25 верстного радиуса—не позднее 15 числа следующего за отчетным месяца. Предстрахкассы Зеленин. 218—1—1. Бухгалтер Гладышевский.

### Пролетарский № 18 (бывший Александровский) гоесвинзавод

имеет **ПРОДАТЬ** материалы: гвозди проволочные 20 пуд., олеонафт 20 п., серной кислоты 30 п., железа цинкового 10 п., проса 800 п., лошадей 9 шт., обруи 10 комплектов и др. и просит госучреждения и частных лиц желающих приобрести вышеуказанные материалы обращаться за справками в контору Минусинского № 13 винсклада в часы занятий. № 204. Инспектор Уполгосспирта по Сибири Я. Корешков. 2—2.

## Вследствие перехода

винокурной промышленности с 1-го июня сего г. в Управление Госспирта по Сибири с этого же времени все обязательные и другие документы **СЧИТАТЬ ДЕЙСТВИТЕЛЬНЫМИ** только с санкции Губинспектора по Енисейской губернии Уполгубспирта по Сибири. № 205. 2—2.

### Центральный Рабочий

кооператив ищет подрядчиков на сдачу подряда по **ОКРАСКЕ** крыши торгового корпуса и по **ПЕРЕСТРОЙКЕ** и ремонту магазина с целью расширения последнего.

Член правления Михайлов. № 198. 3—3

**ПРОДАЕТСЯ ДОМ.** 3-х этажный кирпичный 14 на 13 1/2 арш. в разобранном виде. Справиться Октябрьская улица № 70, вызву. 2—2

**В конторе газеты „Власть Труда“** (ЛЕНИНСКАЯ улица № 60.) Принимаются **ПОЖЕРТВОВАНИЯ** в пользу **ВОЗДУШНОГО ФЛОТА.**

### Открыта Библиотека - Читальня при Уюме РКП (б).

Литература в библиотеке разная и Марксистская: имеются и периодические издания: газеты, журналы и проч. Библиотека-читальня открыта ежедневно, кроме праздников, с 5-ти до 9-ти часов вечера. Вход для всех свободный.